

**В диссертационный совет
Финансового университета
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук Д 505.001.107**

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4 Финансы**

ЛЮКШИНОЙ АННЫ ЮРЬЕВНЫ

**на тему: «НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Банковский сектор Российской Федерации, который был и остается одним из центральных звеньев финансовой системы государства, постоянно находится в центре внимания научной общественности, а изучение законов его развития никогда не потеряет актуальности. Значение банковской системы в развитии экономики страны постоянно будет возрастать, особенно в условиях экономических санкций.

Диссертационное исследование Люкшиной А.Ю., как это следует из ее автореферата, написано на базе серьезного научного материала, значительных статистических данных и математических расчетов.

Обращает внимание нестандартная структура автореферата диссертации Люкшиной А.Ю. В отличие от традиционных авторефератов кандидатских диссертаций, вторая часть которых представляет собой краткий пересказ диссертации ее автором, раздел П автореферата диссертации Люкшиной А.Ю. («Основное содержание работы»), представляет собой детальное обоснование положений, выносимых на защиту. Такая особенность составления текста автореферата является обоснованной, поскольку позволяет более глубоко понять научную новизну этой интересной и содержательной работы. Сравнительный анализ автореферата и диссертации показал, что указанное выше обоснование

положений, вынесенных автором на защиту, представляют собой соответствующие части диссертации. Это позволяет сделать вывод, что автореферат соответствует диссертации.

Наибольший интерес представляют обоснованные автором взаимосвязи ключевых показателей российского банковского сектора с помощью использования оптимизационной экономико-статистической модели, направленной на обеспечение устойчивого развития банковского сектора Российской Федерации. Как указано в автореферате, можно выделить три группы таких показателей: показатели количества и структуры банковского сектора, показатели результативности банковского сектора и показатель взаимодействия с экономикой (стр. 21 автореферата). Взаимосвязь этих показателей определена автором с использованием оригинальной экономической формулы.

Остальные положения автора являются новыми и также представляются интересными и заслуживающими внимания.

Некоторые возражения вызывает сформулированное автором понятие банковского сектора (положение на защиту № 1). Как следует из автореферата, «банковский сектор является составным элементом банковской системы и включает в себя все кредитные организации второго уровня банковской системы» (стр.10 автореферата). Таким образом, автор, во-первых, не поддерживает идею тождества понятий «банковская система» и «банковский сектор». Во-вторых, автор исключает Банк России из понятия «банковский сектор». Полагаем, что термины «банковская система» и «банковский сектор», действительно, не являются синонимами. Однако мы не согласны, что Банк России следует исключить из понятия «банковский сектор» по следующей причине.

Представляется, что рассматриваемые термины характеризуют деятельность банков с разных сторон. Когда речь идет о банках как о части экономики Российской Федерации, тогда возможно употребление термина «банковский сектор» экономики, который, вне всякого сомнения, должен

включать Банк России – своего организатора, играющего важную роль в его образовании и развитии. Однако, когда необходимо определить структуру и состав банковского сектора, а также установить возникающие внутри этого сектора функциональные связи, то уместнее использовать понятие «банковская система», которая также должна включать Банк России, как банк первого уровня.

Таким образом, термины «банковский сектор» и «банковская система», не являясь тождественными, фактически применимы к одному и тому же экономическому образованию – к банковскому сообществу, однако определяют его с разных сторон.

Высказанное выше замечание носит дискуссионный характер и не влияет на высокую оценку кандидатской диссертации Люкшиной Анны Юрьевны.

На основании изложенного допустимо сделать вывод, что диссертация Люкшиной А.Ю. на тему: «Направления развития банковского сектора Российской Федерации», отвечает требованиям, изложенным в абз. 2 п. 9, п. 10-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор указанной диссертации, Люкшина Анна Юрьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы.

**Президент Ассоциации
российских банков,
академик РАН**

Тосунян Гарегин Ашотович

01.03.2023

Г.А. Тосунян